

新公益

电动自行车上梯入户绝迹 这个凤阳经验很给力

消防宣传月海珠区电动自行车安全充电宣教活动开幕

南下的寒流驱散南粤的燥热,新的一周,羊城市民也体验到秋高气爽的清凉。11月8日,全国第30个消防安全日前夕,海珠区电动自行车安全充电宣传教育暨消防宣传月进社区活动在凤阳街道万达广场拉开帷幕。活动还未开始,观众席已有路人落座,“跟消防有关的宣传,我们都该看看,尤其是电动自行车充电安全问题,人人关心。”几位提前到场“霸位”的阿姨边聊边等,笑容满面。

凤阳站专场,雅迪、爱玛、台铃、小牛及绿源等知名车企亦前来支持,连续两天为附近街坊提供电动自行车免费检修检测、以旧换新等服务。据悉,该系列宣教行动自今年5月从沙园街启动至今已覆盖海珠区15条街道,而与宣传活动并行的线上免费电子充电券领取,迄今已派出过百万元电子充电券。

【益街坊】

派发超百万元免费充电券

“舞台情景剧表演之前,我为大家插播一条福利,各位街坊只要拿出手机扫一扫舞台背景板上的二维码,就可以领到海珠区政府派发的免费电子充电券。”主持人语音未落,台下观众已齐刷刷举起手机踊跃领取。

记者了解到,“安全充电——海珠·行”为主题的宣教活动由海珠区安全生产委员会办公室、海珠区消防安全委员会办公室主办,海珠区应急管理局、海珠区消防救援大队承办。除连续数月在海珠区各街道开展线下宣传外,海珠区政府还在线上为街坊们准备了大礼包,只需扫码观看安全充电宣传短视频并回答两个问题,就可以轻松领取面额50元的免费充电券。“我把二维码拍下来发到群里,让不能来现场的同事也能领到福利。”一位美团骑手起身拍下二维码,充当消费券义务“传递员”。

由凤阳街道办事处协办的本场活动,是“安全充电——海珠·行”第16场,而随活动的展开,免费电子充电券也被各街道居民领得并使用。海珠区应急管理局局长丘世华表示,主办方已分四批次派出总值超过120万元的充电券,其中108万元已被车主使用核销,线上派券活动将持续到本月底,还有部分电子充电券有待街坊们领取。

【齐呼吁】

消除安全隐患从“我”做起

外卖骑手是电动自行车的重要使用群体。凤阳站专场,美团外卖派出20多名“小哥”参加宣教活动,“我们是有学习任务的,不仅要自己学到安全充电知识,回去还要把所学教给身边的同事。”一位外卖小哥很认真地说。

“我们要求所有骑手使用符合新国标的电动自行车进行配送,同时也会制订内部规则规范骑手用车行为,除了强调充电安全,还与交警部门联合制定骑手交通违章积分管理制度,加强对外卖员交通违规情况的整改。”美团相关负责人说。

活动中,一位骑手代表高声呼吁电动自行车使用者杜绝室内充电行为,“也不要在楼梯间、疏散通道和安全出口处停放电动自行车或充电,切勿私拉乱接电线及飞线充电。如需充电,请到集中智能充电设施处!”

居民代表也走上舞台发出倡议,“街坊们,骑电动自行车要遵守交通法规、杜绝具有安全隐患的充电行为,从我做起,共同保护大家的生命及财产安全。”

“宣传活动做得好,很接地气。安全充电需要有充电端口,但安装落地确实有难点,破解难题,还需要下很大的功夫。”特邀嘉宾海珠区委党史学习教育巡回指导组第二组组长杨秋菊在观摩完电动自行车宣教活动后表示。



■观众现场踊跃参与有关电动自行车充电的问答。



■11月8日,海珠区电动自行车安全充电宣传教育暨消防宣传月进社区活动在凤阳街道万达广场拉开帷幕。

【晒经验】 楼下服务到位,上梯入户绝迹

如何破解充电端口安装的一系列难题?凤阳街逸景翠园的做法值得借鉴。

逸景翠园是凤阳街居民相对集中的住宅小区。据楼盘物管保安处负责人白先生介绍,小区内电动自行车目前拥有量高达4500辆以上。

“前几年经常看见电动自行车在小区内横冲直撞,入户、上电梯、飞线充电、楼道停放、阻塞消防通道等行为都有。给小区消防安全带来很大隐患。”

物管处曾尝试过“限门”“限超”“限外”等各种方法来“堵”,但仍遏止不了火灾的发生。“曾有一户人家,因电动自行车在室内充电引发火灾,我和小区保安都有参与救火。”白先生说,“限”和“堵”,都与

居民使用电动自行车出行需求有冲突,只有想办法将电动自行车引导到楼盘外停放、充电,才能确保家门的消防安全。

2018年,逸景翠园在东西两区间的华盛南路,建起为业主提供电动自行车集中停放、充电服务的大型场地。新快报记者走访发现,这个场地有3个长方形片区专用于停放电动自行车,充电区内设500多个充电头,最高峰可容纳超过1900辆电动自行车停放充电。关键是,充电区内设有雨棚、烟雾感应、消防警报器、灭火装备,还有专人24小时值班管理。

家住逸景翠园东区的罗先生刚好下班回来停车,“集中充电的最大好处,就是能解决停车充电问

题。在这里充电,一车一插座,若充电过程中温度过高,智能充电设备就会自动断开,停止充电。整个场地有专人24小时值班管理,不用担心车子被偷。”他说,集中充电站基本满足了小区内电动自行车的充电需求。正因如此,目前逸景翠园小区内,电动自行车踪影几乎“绝迹”,因电动自行车引起的消防隐患,都排除在家门外。

同时,该充电站还安装上新款的电池充电柜,拓展新的充电渠道,为无法停车的车主服务。“只需卸下电池,放进柜子,就可以完成充电。”白先生介绍,充电场地目前正在安装防火挡板,平均10辆车之间用一个防火挡板隔开来,这样能更有效地减少突发情况下损失的扩大。



■逸景翠园在华盛南路为业主建了个用于电动自行车充电的停车场。



■逸景翠园的充电站还安装了新款的电池充电柜。



■充电区内设500多个充电头。

【提建议】 生产源头管控,提升行业标准

逸景翠园的电动自行车保有量不低,但跟凤阳街域内珠江纺织城的相比,还是“小巫见大巫”。凤阳街道办事处主任张玮告诉记者,纺织城电动自行车拥有量庞大,其次是城中村、住宅小区。“电动自行车是居民出行的好帮手,但因不安全充电,往往存在消防隐患。要在需求和风险中取得平衡,管理手段十

分重要。”张玮表示,过去几年,街道在每个社区因地制宜,建设不同型号的安全智能充电设施,包括直插式的充电器,装载电池的充电柜等。此外,街道尤其严格管理珠江纺织城的每个布匹市场,要求各场所有建设集中充电设备,严禁商家在店铺内给电动自行车充电。经过多年管理,电动自行车充电安全问题显见成效。

张玮建议,电动自行车的消防隐患多来自于电池质量、私自改装等因素,他建议有关部门从生产源头上管控,提升行业标准,保证产品质量,“还要把控违规改装的行为,把所有可能引发电动自行车起火、爆炸的‘元凶’阻挡在外,这样才能切实保证用车安全。”